

讲题：山上宝训：作盐、作光

经文：马太福音 5:13-16(经文用和合本修订版)

(一) 山上宝训:我们是耶稣的门徒，那在山上吗？(太 4:25;太 5:1;太 7:28-29)

太 4:25 「当时，有一大群人从加利利，低加坡里，耶路撒冷，犹太，约旦河的东边，来跟从他。」这节经文是马太福音第四章的最后一节，接着：

太 5:1 「耶稣看见这一群人，就上了山，坐下后，门徒到他跟前来，他就开口教导他们说：」讲到八福...

在我们的猜想中，好像除了耶稣所拣选的门徒，没有别的人跟着上山去了，门徒到耶稣跟前来。

山上宝训由第五章到第七章，第七章最后两节如是说：

太 7:28-29 「耶稣讲完了这些话，众人对他的教导都感到惊奇，因为他教导他们正像有权柄的人，不像他们的文士。」

告诉我们，当天在山上的，不单耶稣选召的门徒，还有的，起码有耶稣在太 5:1 耶稣所看见的大羣人中的人。因为圣经说，耶稣讲完了这些话，众人对他的教导都感到惊奇，因为他教导正像有权柄的人。

我们是耶稣的门徒，那在山上吗？

在问问，我们是否是一路都跟随耶稣的？并体会到祂的权能，很快就是复活节了，祂让我们更要体会，祂是主，祂是胜过死亡，复活了的神。

(二) 耶稣说:你们是世上的盐，甚么意思？(太 5:13)要不失味要有价值

耶稣对他的门徒说: ...

太 5:13 「你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它咸呢？它不再有用，只好被丢在外面，任人践踏。」

盐在当时比我们今天，是更为重要的东西，很有价值，甚至如货币，盐英文是 Salt，

今天我们说到薪金，英文是 **Salary**，原来同一字源。今天我们要看薪水 **Salary**，薪水重要吗？昔日要有盐 **Salt**，因为盐如薪金重要。

在中国古代，盐是国家的东西，是国家重要的经济来源，要征收盐税，因为盐是人的必需，很重要。若私自贩卖盐是犯了重罪，必死无疑。

这里说到盐的重要与价值，耶稣要对每一个他的门徒说，也要知道你们的重要，你们的价值。你们是世上的盐。

盐的价值是在它里面发出味道来。一旦没味，就没有价值，就没有用处。

太 5:13「你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它咸呢？它不再有用，只好被丢在外面，任人践踏。」

相信你会同意，耶稣以反面的说法，要门徒们不要失去味道，否则没有用，正面要我们发挥门徒的本质，你们是在世上的盐，耶稣的意思，你们是世上的门徒，是耶稣在世上的门徒，要发挥功用，以影响世界，要致力发挥如盐的功用。

### (三) 盐有甚么功用？说起来就多了，只是说一点点。

1. 防腐:抑止肉类和鱼类变坏，保存食物，特别是在未有罐头食品，未有冷冻设备前，盐很有用。
2. 调味:加添食物的风味与营养，有人说，盐是百味之祖，没有盐，大厨师也不能派用场，调和作用。
3. 医治:帮助伤口抗菌，消毒作用，甚至有医疗功用，喉咙痛，牙痛，齿缝出血，脚汗，臭，吊盐水。
4. 其他:在日常生活中，很多用到，切开了苹果，防止氧化，加些盐水，菠萝切开，浸在盐水，可出甜味。想要燻烛耐燃多一会儿，可放点盐...  
由于盐可以降低水的冰点，下雪前，下雪前，道路上洒上一点盐，可防止雪或冰在路面上冻结，并可较容易把积雪铲走。  
装一小袋盐，弄湿后用来擦挡风玻璃内面，可避免结冰。

### (四) 我们是耶稣的门徒，那我们是世上的盐吗？发挥了盐的价值出来吗？

在耶稣时代，他们不太近海，可能他们所用的盐，是石盐，盐藏在石里，是一块一块的，不是今天我们所见的，一粒一粒的盐，那如何可发挥它的功用呢？要有

质量，除了有咸味，它应是氯化钠  $\text{NaCl}$ ，即要有氯与钠，即要有内涵。因为人需要氯与钠，并且是慢慢散发出来，因为被溶解了，才能发挥刚才所说盐的功用。

你们是世上的盐，我们是耶稣的门徒，耶稣要我们发挥盐的功用，防腐，在道德败坏的世界要作防腐，要调味，世界需要有主恩的滋味，世界需要有主爱的滋味，要让人感到好味。甚至作盐可洁净伤口，医治创伤的作用，在日常生活中，成为人的帮助，医治人的伤痛。加一点盐，蜡烛就可多亮一会，加点盐，菠萝马上甜起来。

通常纯的食盐应是白色的，那有意思了！你们是世上的盐，你们要是世上的纯盐，即要有好的行为。若你问盐为甚么失去味，若是用来比喻门徒，或许你会同意，盐失了味，就是代着门徒没有好的行为。这也呼应着等一下会说的一节经文：太 5:16「你们的光，也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，把荣耀归给你们在天上的父。」这行为像从内里显出来。

#### (五) 耶稣说：你们是世上的光，甚么意思？**要不隐藏要荣耀神(太 5:14-15)**

太 5:14-15「你们**是**世上的光，城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，而是放在灯台上，就照亮一家的人。」

光是从黑暗里显出来的，换句话说，若没有黑暗，就显不出光的存在，如现在不少在这会场，有人用上手机的，手机应有光，我们看不到你手机的光，因为没有黑暗，显不出来，我们看不见，若这里突然完全没有光，只有你的手机还开着，你手机的光必然显出来。

要解说这两节经文，首先要接受黑暗像是先存在。

创 1:1-2「起初神创造天地。地是空虚混沌，深渊上面一片黑暗，神的灵运行在水面上。」

光像较后存在，较后展现出来。创 1:3「神说，要有光，就有了光。」

黑暗的存在，好像毫不费力，较后展现出来的光，则要提供能源才能保持存在。神说要有，才有。。太阳是一能源，神在管理，不断提供。换句话说，光要在黑暗中彰显，那就要付代价。所以，晚上你开电灯，要有光，要赶走黑暗，要付电费，这是代价。

(六) 光有甚么功用？光的功用，说起来，又是多着，说一点点。

1. 照亮:创 1:17-18(现代中文译本)他(神)把光体安置在天空，好**照亮**大地，支配昼夜，隔开光和暗。上帝看光体很好。  
创 1:17-18(和修本)神把这些光体摆列在天空，照在地上，管理昼夜，分别光暗。神看是好的。
2. 导向:出 13:21「耶和華走在他們前面，日間用雲柱引他們的路，夜間用火柱照亮他們，使他們日夜都可以行走。」火柱發出光，可導向。
3. 發熱:有光，就有熱，在寒冷的时候，感到温暖，因有光。
4. 助長:光合作用，使植物生長，要有光。
5. 醫治:缺乏維他命 D，要曬太陽，要露在陽光下。

(七) 我们是耶稣的门徒，那我们是世上的光吗？在照在人面前了吗？

太 5:16「你们的光，也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，把荣耀归给你们在天上的父。」

不但照在人前，乃是**照亮**在人前，我们的光是甚么？是我们的好行为，好行为可导人归正的方向，好行为可发出热，见温暖，人欢喜接近，好行为帮助人成长，好行为成为是医治创伤的良药。

太 5:13「你们是世上的光，城造在山上，是不能隐藏的。」

我们的光，耶稣说，如城，建造在山上的，不应隐藏，也不能隐藏。表明我们的好行为，在山上，要照亮凡看到的人，这表明我们是基督徒，是耶稣的门徒，要有好行为影响这个世界，这个社会。

太 5:15「人点灯，不放在斗底下，而是放在灯台上，就照亮一家的人。」  
要我们知道，外在的好行为，不但照亮外面，也要在家中照亮，在家中也要有好行为，好表现，好去荣耀神，这个也十分重要。

(八) 好行为去荣耀神，好行为很多，有一个可能我们未曾想过？

好行为很多，若看看太 5:1-12 耶稣讲到的八福，都是好行为吧！

好行为所得的福似的，谦和的人，怜悯人的人，清心的人，可以为义受逼迫的人，

是福的。不过，可能有一样圣经提到的好行为，像未曾想过。

罗 3:23 「因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。」

犯罪亏缺了神的荣耀，即不能荣耀神了，对吗？

书 7:19 乔舒亚对亚干说:「我儿，我劝你将荣耀归给耶和华—以色列的神，在他面前认罪，把你所做的事告诉我，不可向我隐瞒。」

这节经文，以色列人进迦南后，他们轻易得到耶利哥城，以为乘胜出击，可攻占艾城，结果是彻底失败，后来，乔舒亚知道原来以色列人中，有人犯罪，取了不应该取的对象，找到的是亚干，对亚干说，要将荣耀归给神，就是要认罪。

在这人人自我为中心年代，引出来的是自己是没有错的，所以在许多人个人的个人字典里，已没有错这个字，那怎会认错，承认有错，有罪。  
(遇到撞车交通意外...多见一定不认错...)

耶稣受洗之后，出来传道，一开始说，太 4:17 从那时候，耶稣开始宣讲，说:「你们要悔改!因为天国近了。」要悔改，想先要认罪。因为人人都亏缺了神的荣耀。

若我们认罪悔改，神先因我们认罪而得着荣耀。我们中国人也时常说:人谁无过，错而能改，善莫大焉!特别我们在家中，有时，真的会做错了事，一声对不起，不但是好，更能成为好行为，荣耀神，更成为光，照在人前。

太 3:8 你们要结出果子来，和悔改的人心相称。

(九) 今天讲题是:山上宝训-要作盐，作光;耶稣说:我们是世上的盐;我们是世上的光。表明若是盐就要作盐;若是光就是作光。

雅 1:22 但是，你们要作行道的人，不要只作(只是一个)听道的人，自己欺哄自己。

雅 1:22(现代中文译本)但是，你们不要欺骗自己，以为只要听道就够了;相反的，你们必须行道。